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BÁO CÁO HỘI NGHỊ TỔNG KẾT 30 NĂM

Kính thưa các vị đại biểu, các vị khách quý, toàn thể Hội nghị
Trước tiên, cho phép tôi được gửi đến quý vị đại biểu, các vị khách quý lời chào trân trọng và lời cảm ơn chân thành về sự có mặt của các vị đại biểu, các vị khách quý trong buổi lễ kỷ niệm 30 năm thành lập công ty CP XNK Y tế Việt Nam. Sau đây tôi xin phép được lược giản quá trình hình thành và phát triển công ty 30 năm qua.

Kính thưa các vị đại biểu, các vị khách quý, kính thưa Hội nghị
Đứng trước nhu cầu ngày càng cao về thuốc và trang thiết bị phục vụ công tác phòng và chữa bệnh của nhân dân, để thực hiện chiến lược nâng cao chất lượng chăm sóc sức khoẻ nhân dân của Đảng và Nhà nước trong khi Bộ y tế chưa có một doanh nghiệp của ngành làm nhiệm vụ chủ đạo trong việc xuất nhập khẩu thuốc và trang thiết bị y tế;  ngày 30-03-1985, Bộ trưởng Bộ y tế có quyết định số: 264/BYT-QĐ thành lập Công ty XNK y tế Hà Nội, đây chính là tiền thân của Công ty XNK y tế I, sau năm 2006 được cổ phần hóa thành công ty cổ phần XNK y tế Việt Nam hiện nay.

Những ngày đầu mới thành lập, công ty XNK y tế I  đứng trước muôn vàn khó khăn, thủ thách trên tất cả các mặt, các lĩnh vực: tổ chức, lao động, vốn, tài sản, kho hàng, văn phòng... Nhưng với sự nỗ lực của tập thể CBCNV, sự chỉ đạo nhạy bén và năng động của các thế hệ Ban giám đốc công ty,  sự quan tâm và chỉ đạo kịp thời của các cơ quan quản lý cấp trên Là liên hiệp các xí nghiệp dược Việt Nam (nay là Công ty TNHH một thành viên Tổng công ty dược Việt Nam) và Bộ y tế, sự quan tâm giúp đỡ của các Bộ, ngành liên quan và đặc biệt là sự hợp tác chân thành và hiệu quả của các bạn hàng nên hoạt động của công ty ngày càng ổn định và phát triển không ngừng mặc dù lúc này, lúc kia có những bước thăng trầm.

Về công tác tổ chức: Trong một thời gian  tương đối dài kể từ ngày thành lập, tổ chức của công ty luôn không ổn định, tính đến tháng 3 năm 1996, công ty có đến 7 lần thay đổi tên. Đến ngày 12.06.1993, công ty mới chính thức mang tên Công ty XNK y tế I theo quyết định số: 530/BYT-QĐ của Bộ y tế. 
Vốn và tài sản của công ty khi thành lập rất nhỏ bé, vốn điều lệ của công ty ngày đầu thành lập chỉ có 2,9 triệu đồng, các quỹ không có, tài sản cố định chỉ bao gồm 01 xe ô tô cũ và một số công cụ dụng cu, các cơ sở vật chất như kho hàng, phương tiện vận tải, máy móc thiết bị hầu như không có gì, đến ngay cả văn phòng công ty cũng là đi ngồi nhờ tại Liên hiệp các xí nghiệp dược Việt Nam.
Tính đến thời điểm cuối năm 2006, thời điểm trước cổ phần hóa, tổng số CBCNV công ty là 108 người lao động công tác tại 6 phòng ban, 2 Hiệu thuốc và 2 Chi nhánh công ty tại Lạng sơn và TP HCM. 
Chức năng nhiệm vụ kinh doanh chủ yếu của công ty là xuất nhập khẩu các mặt hàng thuốc và nguyên liệu làm thuốc, máy móc trang thiết bị y tế nhưng từ năm 1993, với chủ trương phát triển một nền kinh tế thị trường với đa dạng hoá các thành phần kinh tế, việc kinh doanh XNK thuốc và trang thiết bị y tế được mở rộng cho nhiều đối tương doanh nghiệp tham gia tạo ra sự cạnh tranh ngày càng quyết liệt, điều này gây ảnh hưởng rất lớn đến hoạt động kinh doanh của công ty. Đặc biệt năm 1997, cuộc khủng hoảng kinh tế tài chính Châu á đã tác động xấu đến các nền kinh tế khu vực trong đó có nền kinh tế Việt Nam nói chung và ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động kinh doanh của công ty XNK y tế I nói riêng.

Tổng kết lại quãng thời gian hoạt động hơn 20 năm từ khi thành lập đến thời điểm trước cổ phần hóa,  việc kinh doanh của công ty có những bước thăng trầm, nhất là những năm sau mở cửa nền kinh tế , nhưng tổng thể công ty vẫn phát triển đi lên một cách khả quan trong các mặt hoạt động.
Tuy nhiên phải thừa nhận đối mặt với tình hình kinh tế thị trường, cạnh tranh khốc liệt,  công ty đã  bộc lộ rất nhiều điểm yếu cũng như gặp phải rất nhiều khó khăn :

· Hoạt động kinh doanh của Công ty chỉ đơn thuần là hoạt động thương mại nhưng thị trường, mặt hàng, bạn hàng chiến lược rất hạn chế. Công ty chỉ làm nhiệm vụ xuất nhập khẩu uỷ thác. 

· Công ty là đơn vị kinh doanh thương mại nhưng kho bảo quản hàng hoá thiếu, phải thuê ngoài, chưa đáp ứng tiêu chuẩn GSP vừa chưa thực sự thuận lợi về địa điểm nên hoạt động kinh doanh rất bị động, không thể xây dựng được kế hoạch dự trữ hàng hoá phù hợp cho hoạt động kinh doanh. 

· Công ty chưa khai thác có hiệu quả cơ sở vật chất. Nhà kho tại khu đất Di Trạch – Hà tây hiện chưa đạt tiêu chuẩn GSP. Theo chiến lược ngành dược đến năm 2010, tất cả các cơ sở sản xuất, kinh doanh, nghiên cứu sản phẩm và kiểm nghiệm dược phẩm đề đạt tiêu chuẩn thực hành tốt. 

· Đối với khu đất tại 138 Giảng Võ, Công ty chỉ có quyền sử dụng còn chưa xác định sở hữu rõ ràng. Khu đất Di Trạch – Hà tây, Công ty chưa nộp tiền sử dụng đất, tiền thuê đất. 

· Bộ máy tổ chức Công ty quá cồng kềnh, chưa phát huy được khả năng của mỗ thành viên tổng Công ty. Tổ chức nhân sự vẫn chưa đi vào ổn định. 

Đối mặt với những khó khăn thách thức ngày càng lớn, năm 2006, lãnh đạo công ty XNK y tế I đã xây dựng phương án cổ phần hóa công ty, quyết tâm thực hiện việc cổ phần hóa công ty nhằm đảm bảo điều quan trọng nhất  là công ty có thể tồn tại, đứng vững trong nền kinh tế thị trường cạnh tranh khốc liệt, tiến tới mục tiêu phát triển công ty ngày càng vững mạnh.


Được sự giúp đỡ lớn của Bộ Y tế, Tổng công ty dược Việt Nam, Bộ Tài chính, .. cùng với quyết tâm của Ban lãnh đạo và toàn thể CBCNV công ty, tháng 11 năm 2006 công ty đã tiến hành thành công việc cổ phần hóa , chuyển đổi thành Công ty cổ phần XNK y tế Việt Nam, được Sở KH & ĐT thành phố Hà Nội cấp Giấy chứng nhận ĐKKD lần đầu vào ngày 15/12/2006.

Bước vào hoạt động với tư cách pháp nhân mới, doanh nghiệp cổ phần hoạt động theo Luật doanh nghiệp, công ty đã tiến hành đổi cơ chế  hoạt động :

· Công tác tổ chức :  Việc bổ nhiệm các chức danh quản lý trên tinh thần vì yêu cầu công việc và gọn nhẹ nhất có thể, cùng với việc sắp xếp lại lao động tại các bộ phận,  kiên quyết giảm bộ phận lao động quản lý và những bộ phận kinh doanh không có hiệu quả.  Công ty mạnh dạn bổ nhiệm những lao động trẻ có năng lực vào những vị trí quản lý phù hợp. Công ty đã ban hành nhiều quy chế quản  lý nội bộ, góp phần làm minh bạch hoá mọi hoạt động của Công ty.

· Công tác tài chính : Công ty đã việc ban hành quy chế quản lý tài chính nội bộ, quy chế lương, quy chế thi đua khen thưởng, kỷ luật đưa tiền lương và thu nhập của người lao động gắn chặt với kết quả kinh doanh và công tác phục vụ kinh doanh, tác động tích cực đến kết quả hoạt động kinh doanh của các đơn vị trực thuộc và toàn Công ty .
· Công tác phát triển thị trường, quan hệ đối tác : công ty đã tăng cường mở rộng khách hàng, nguồn hàng, định hướng phát triển bền vững.  Đồng thời công ty cũng quan hệ ngày một chặt chẽ với các ngân hàng, tổ chức tín dụng và các đơn vị hữu quan
Cùng với những biện pháp thúc đầy ổn định kinh doanh, Hội đồng quản trị, Ban điều hành công ty luôn có sự đồng thuận cao; Tập thể người lao động trong Công ty đoàn kết cùng nhau lao động sáng tạo nên đã tạo ra một không khí lao động mới tích cực và hiệu quả. Thêm vào đó, công ty cũng luôn nhận được sự quan tâm giúp đỡ đặc biệt hiệu quả của Bộ Y tế, Tổng công ty dược Việt Nam, các ban ngành hữu quan.

Chính vì vậy, từ sau khi CPH mặc dù gặp rất nhiều khó khăn chung của nền kinh tế đất nước và những khó khăn tồn tại riêng có của công ty nhưng công ty đã có sự tăng trưởng vượt bậc, điều này thể hiện ở kết quả kinh doanh : Kim ngạch XNK công ty từ 30 triệu đô la mỹ năm 2006 đến năm 2014 đã đạt 59,6 triệu, doanh số bán từ 512 tỷ đồng năm 2006 vươn lên 1,5 nghìn tỷ đồng. Lợi nhuận năm 2014 đã đạt gấp 29,4 lần năm 2006, từ 255 triệu đồng lên 7,5 tỷ đồng.

Công ty cũng đã đạt được kết quả rất đáng mừng tại các mặt công tác khác: 
+  Hoàn thiện cơ sở vật chất, xây dựng các quy trình, quy chế chuyên môn, đáp ứng yêu cầu thực hành tốt bảo quản thuốc. Công ty đã được công nhận (cấp và tái cấp) đơn vị đạt chuẩn GSP, đạt thực hành tốt phân phối thuốc GDP ;  và được cấp chứng chỉ ISO 9001:2008.
+ Đã ký hợp đồng thuê đất và được nhận Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với khu đất tại trụ sở chính của công ty ( 138 Giảng võ, Hà Nội) 

+ Đã ký hợp đồng thuê đất với thời hạn 50 năm tại Di trạch, Hà Nội.
+ Cùng với sự phát triển của công ty trong 30 năm qua, các tổ chức chính trị cơ sở tại công ty cũng không ngừng lớn mạnh phát triển. Chi bộ đảng công ty khi thành lập với vỏn vẹn chưa đầy 10  đảng viên, đến năm 2000 đã được nâng lên thành Đảng bộ cơ sở, hiện nay Đảng bộ công ty có 05 Chi bộ trực thuộc với 30 đảng viên, chiếm tỷ lệ 41,67%  trên tổng số cán bộ công nhân viên đang lao động công tác theo hợp đồng không xác định kỳ hạn tại Công ty.

Đặc biệt từ sau khi cổ phần hóa, Đảng bộ công ty vẫn liên tục phát triển và lớn mạnh và đạt thành tích 7 năm liên tiếp đạt danh hiệu Đảng bộ trong sạch vững mạnh.
+ Tổ chức Công đoàn được sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng uỷ và trực thuộc Công đoàn ngành y tế Việt Nam. Tổ chức Công đoàn đã phối hợp với chính quyền để tìm giải pháp hoàn thành kế hoạch kinh doanh và nâng cao đời sống của cán bộ và công nhân viên;  chăm lo đến đời sống của cán bộ, công nhân viên, đảm bảo các quyền lợi của ngư​ời lao động 

+Chi đoàn trực thuộc Quận đoàn Ba đình gồm có 9 đồng chí đoàn viên. Chi đoàn thanh niên luôn là lực l​ượng xung kích, hăng hái tham gia các phong trào chung của Công ty. Các đảng viên mới được kết nạp trong thời gian qua đều là đoàn viên Chi đoàn công ty.

Kính thưa các vị đại biểu, các vị khách quý, kính thưa hội nghị
Trên đây là một số kết quả cơ bản mà công ty  đã đạt được trong thời kỳ 30 năm xây dựng và trưởng thành, những thành tích trên trước tiên thuộc về tập thể CBCNV đã và đang lao động công tác tại công ty, thuộc về các thế hệ ban lãnh đạo công ty.  Nhân buổi lễ long trọng kỷ niệm 300 năm thành lập công ty, cho phép tôi được thay mặt các cổ đông, tập thể người lao động công ty xin chân thành cảm ơn Các  Bác, các Cô Chú, các Anh Chị  đã lao động công tác tại công ty , thuộc các thế hệ lãnh đạo công ty, cám ơn những CBCNV đang lao động công tác một cách miệt mài tại công ty và cám ơn những cổ đông của công ty đã và đang tin tưởng vào đội ngũ lãnh đạo cũng như tập thể CBCNV công ty.

Nhân dịp này cho phép tôi được thay mặt tập thể CBCNV công ty bày tỏ sự biết ơn chân thành đối với các Đ/c Lãnh đạo Bộ y tế, các đ/c lãnh đạo và chuyên viên các vụ cục của Bộ y tế đã luôn quan tâm chỉ đạo và giúp đỡ công ty trong suốt thời gian qua.

Chúng tôi xin được bày tỏ sự biết ơn chân thành đối với các Đ/c Lãnh đạo Tổng công ty dược Việt Nam đã thường xuyên theo dõi chỉ đạo và giúp đỡ công ty trong suốt quá trình xây dựng và trưởng thành của công ty.

Chúng tôi xin chân thành cảm ơn đối với các cơ quan tài chính, ngân hàng và các cơ quan hữu quan khác đã đồng hành cùng công ty, tạo điều kiện và giúp đỡ công ty trong suốt thời gian qua.

Chúng tôi xin bảy tỏ sự cảm ơn chân thành sâu sắc đối với các doanh nhân, các bạn hàng là các doanh nghiệp trong nước và nước ngoài, các bệnh viện trung ương và địa phương, các nhà thuốc trên cả nước, các bạn vừa là khách hàng vừa là những người bạn thuỷ chung nhiều năm gắn bó với công ty, những người đang cùng chúng tôi xây dựng phương châm kinh doanh theo khẩu hiệu” Sự phát triển của bạn cũng là cơ hội phát triển của chúng tôi”.

Kính thưa các vị đại biểu, các vị khách quý, kính thưa hội nghị
Công ty CP XNK y tế Việt Nam tuy đã đạt được một số thành tích như trên nhưng chặng đường tới công ty còn rất nhiều công việc phải làm, đó là phải tiếp tục thực hiện thắng lợi kế hoạch kinh doanh hàng năm với mức tăng trưởng đặt ra từ 10 - 15%, song song với đó, công ty phải tiếp tục xây dựng kế hoạch chiến lược kinh doanh ổn định, vững chắc và lâu dài. Công ty mong tiếp tục nhận được sự quan tâm sâu sắc và chỉ đạo sát sao của Bộ y tế, Tổng công ty dược Việt Nam và của các cơ quan hữu quan. Công ty cũng mong muốn tiếp tục nhận được những mối quan hệ thân thiết và hợp tác hiệu quả từ các bạn hàng.

Kính thưa các vị đại biểu, các vị khách quý, kính thưa hội nghị

Nhân dịp xuân mới Ất Mùi  cho phép tôi được thay mặt quý vị cổ đông, tập thể CBCNV công ty kính chúc các vị đại biểu, các vị khách quý, kính chúc toàn thể hội nghị một năm mới sức khoẻ, hạnh phúc, an khang, thịnh vượng.

Xin trân trọng cảm ơn!
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